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1.【2017课标1，理10】已知F为抛物线C：y2=4x的焦点，过F作两条互相垂直的直线l1，l2，直线l1与C交于A、B两点，直线l2与C交于D、E两点，则|AB|+|DE|的最小值为

A．16



B．14



C．12



D．10

【答案】A
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【考点】抛物线的简单性质

【名师点睛】对于抛物线弦长问题，要重点抓住抛物线定义，到定点的距离要想到转化到准线上，另外，直线与抛物线联立，求判别式、韦达定理是通法，需要重点掌握.考查到最值问题时要能想到用函数方法进行解决和基本不等式.此题还可以利用弦长的倾斜角表示，设直线的倾斜角为
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2.【2017课标II，理9】若双曲线
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）的一条渐近线被圆
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所截得的弦长为2，则
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的离心率为（   ）
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【答案】A

【解析】
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【考点】 双曲线的离心率[image: image18.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




；直线与圆的位置关系，点到直线的距离公式

【名师点睛】双曲线的离心率是双曲线最重要的几何性质，求双曲线的离心率(或离心率的取值范围)，常见有两种方法：

①求出a，c，代入公式
[image: image19.wmf]c
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；

②只需要根据一个条件得到关于a，b，c的齐次式，结合b2＝c2－a2转化为a，c的齐次式，然后等式(不等式)两边分别除以a或a2转化为关于e的方程(不等式)，解方程(不等式)即可得e(e的取值范围)。

3.【2017浙江，2】椭圆
[image: image20.wmf]22

1

94

xy

+=

的离心率是

A．
[image: image21.wmf]13

3





B．
[image: image22.wmf]5

3





C．
[image: image23.wmf]2

3





D．
[image: image24.wmf]5

9


【答案】B
【解析】

试题分析：
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【考点】 椭圆的简单几何性质

【名师[image: image26.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




点睛】解决椭圆和[image: image27.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




双曲线的离心率的求值及范围问题其关键就是确立一个关于
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的方程或不等[image: image29.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




式，再根据
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的关系消掉
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得到
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的关系式，建立关于
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的方程或不等式，要充分利用椭圆和双曲线的几何性质、点的坐标的范围等．

4.【2017课标3，理10】已知椭圆C：
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，（a>b>0）的左、右顶点分别为A1，A2，且以线段A1A2

为直径的圆与直线
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相切，则C的离心率为
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【答案】A
【解析】
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【考点】 椭圆的离心率的求解；直线与圆的位置关系

【名师点睛】椭圆的离心率是椭圆最重要的几何性质，求椭圆的离心率(或离心率的取值范围)，常见有两种方法：

①求出a，c，代入公式e＝
[image: image41.wmf]c
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 ；

②只需要根据一个条件得到关于a，b，c的齐次式，结合b2＝a2－c2转化为a，c的齐次式，然后等式(不等式)两边分别除以a或a2转化为关于e的方程(不等式)，解方程(不等式)即可得e(e的取值范围).

5.【2017天津，理5】已知双曲线
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的左焦点为
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两点的直线平行于双曲线的一条渐近线，则双曲线的方程为
（A）
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【答案】
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【考点】 双曲线的标准方程
【名师点睛】利用待定系数法求圆锥曲线方程是高考常见题型，求双曲线方程最基础的方法就是依据题目的条件列出关于
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的方程，解方程组求出
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，另外求双曲线方程要注意巧设双曲线（1）双曲线过两点可设为
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共渐近线的双曲线可设为
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，（3）等轴双曲线可设为
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等，均为待定系数法求标准方程.
6.【2017北京，理9】若双曲线
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的离心率为
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，则实数m=_________.

【答案】2
【解析】
试题分析：
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【考点】双曲线的方程和几何性质
【名师点睛】本题主要考查的是双曲线的标准方程和双曲线的简单几何性质，属于基础题．解题时要注意[image: image64.wmf]a

、[image: image65.wmf]b

、[image: image66.wmf]c
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，否则很容易出现错误．以及当焦点在
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轴时，哪些量表示
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 ，根据离心率的公式计算. 
7.【2017课标1，理】已知双曲线C：
[image: image70.wmf]22
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（a>0，b>0）的右顶点为A，以A为圆心，b为半径作圆A，圆A与双曲线C的一条渐近线交于M、N两点.若∠MAN=60°，则C的离心率为________.

【答案】
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【解析】试题分析：
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【考点】双曲线的简单性质.

[image: image74.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




【名师点睛】双曲线渐近线是其独有的性质，所以有关渐近线问题受到出题者的青睐.做好这一类问题要抓住以下重点：①求解渐近线，直接把双曲线后面的1换成0即可；②双曲线的焦点到渐近线的距离是
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；③双曲线的顶点到渐近线的距离是
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8.【2017课标II，理16】已知
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是抛物线
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上一点，
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点，则
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【答案】6

【解析】

试题分析：

如图所示，不妨设点M位于第一象限，设抛物线的准线与
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轴交于点
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【考点】抛物线的定义；梯形中位线在解析几何中的应用。

【名师点睛】抛物线的定义是解决抛物线问题的基础，它能将两种距离(抛物线上的点到焦点的距离、抛物线上的点到准线的距离)进行等量转化。如果问题中涉及抛物线的焦点和准线，又能与距离联系起来，那么用抛物线定义就能解决问题。因此，涉及抛物线的焦半径、焦点弦问题，可以优先考虑利用抛物线的定义转化为点到准线的距离，这样就可以使问题简单化。
9.【2017课标3，理5】已知双曲线C：
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 (a＞0,b＞0)的一条渐近线方程为
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【答案】B
【解析】

试题分[image: image104.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




析：双曲线C：
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 (a＞0,b＞0)的渐近线方程为
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椭圆中：
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 ，椭圆，即双曲线的焦点为
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据此可得双曲线中的方程组：
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 ，解得：
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则双曲线
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 的方程为
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故选B.
【考点】 双曲线与椭圆共焦点问题；待定系数法求双曲线的方程.

【名师点睛】求双曲线的标准方程的基本方法是待定系数法.具体过程是先定形，再定量，即先确定双曲线标准方程的形式，然后再根据a，b，c，e及渐近线之间的关系，求出a，b的值.如果已知双曲线的渐近线方程，求双曲线的标准方程，可利用有公共渐近线的双曲线方程为
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10.【2017山东，理14】在平面直角坐标系[image: image114.wmf]xOy
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【考点】1.双曲线的几何性质.2.抛物线的定义及其几何性质.

【名师点睛】1.在双曲线的几何性质中，渐近线是其独特的一种性质，也是考查的重点内容.对渐近线：(1)掌握方程；(2)掌握其倾斜角、斜率的求法；(3)会利用渐近线方程求双曲线方程的待定系数.

求双曲线方程的方法以及双曲线定义和双曲线标准方程的应用都和与椭圆有关的问题相类似.因此，双曲线与椭圆的标准方程可统一为[image: image122.wmf]1

2

2

=

+

By

Ax

的形式，当[image: image123.wmf]0

>

A

，[image: image124.wmf]0

>

B

，[image: image125.wmf]B

A

¹

时为椭圆，当[image: image126.wmf]0

<

AB

时为双曲线.

2.凡涉及抛物线上的点到焦点距离时，一般运用定义转化为到准线距离处理．
11.【2017课标3，理20】已知抛物线C：y2=2x，过点（2,0）的直线l交C与A,B两点，圆M是以线段AB为直径的圆.
（1）证明：坐标原点O在圆M上；

（2）设圆M过点
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【答案】(1)证明略；
(2)直线
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 的方程为
[image: image129.wmf]20

xy

--=

 ，圆
[image: image130.wmf]M

 的方程为
[image: image131.wmf](

)

(

)

22

3110

xy

-+-=

 .
或直线
[image: image132.wmf]l

 的方程为
[image: image133.wmf]240

xy

+-=

 ，圆
[image: image134.wmf]M

 的方程为
[image: image135.wmf]22

9185

4216

xy

æöæö

-++=

ç÷ç÷

èøèø

 .
【解析】
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所以
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【考点】 直线与抛物线的位置关系；圆的方程
【名师点睛】直线与抛物线的位置关系和直线与椭圆、双曲线的位[image: image158.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




置关系类似，一般要用到根与系数的关系；在解决直线与抛物线的位置关系时，要特别注意直线与抛物线的[image: image159.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




对称轴平行的特殊情况.中点弦问题，可以利用“点差法”，但不要忘记验证Δ＞0或说明中点在曲线内部. 
12.【2017课标1，理20】已知椭圆C：
[image: image160.wmf]22

22
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（a>b>0），四点P1（1,1），P2（0,1），P3（–1[image: image161.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，
[image: image162.wmf]3

2

），P4（1，
[image: image163.wmf]3
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）中恰有三点在椭圆C上.

（1）求C的方程；

（2）设直线l不经过P2点且与C相交于A，B两点.若直线P2A与直线P2B的斜率的和为–1，证明：l过定点.

【解析】
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试题解析：（1）由于
[image: image165.wmf]3
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，
[image: image166.wmf]4
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两点关于y轴对称，故由题设知C经过
[image: image167.wmf]3
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，
[image: image168.wmf]4
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两点.

又由
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知，C不经过点P1，所以点P2在C上.
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，解得
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[image: image172.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




故C的方程为
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【考点】椭圆的标准方程，直线与圆锥曲线的位置关系.

【名师点睛】椭圆的对称性是椭圆的一个重要性质，判断点是否在椭圆上，可以通过这一方法进行判断；证明直线过定点的关键是设出直线方程，通过一定关系转化，找出两个参数之间的关系式，从而可以判断过定点情况.另外，在设直线方程之前，若题设中为告知，则一定要讨论直线斜率不存在和存在情况，接着通法是联立方程组，求判别式、韦达定理，根据题设关系进行化简.

13.【2017课标II，理】设O为坐标原点，动点M在椭圆C：
[image: image175.wmf]2
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上，过M作x轴的垂线，垂足为N，点P满足
[image: image176.wmf]2
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求点P的轨迹方程；

(2)设点Q在直线
[image: image177.wmf]3
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上，且
[image: image178.wmf]1
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。证明：过点P且垂直于OQ的直线l过C的左焦点F。 

【答案】(1) 
[image: image179.wmf]22
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(2)证明略。

【解析】
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（2）由题意知
[image: image181.wmf](
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[image: image190.wmf]^
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。又过点P存在唯一直线垂直于OQ，所以过点P且垂直于OQ的直线
[image: image191.wmf]l

过C的左焦点F。

【考点】 轨迹方程的求解；直线过定点问题。

【名师点睛】求轨迹方程的常用方法有：

(1)直接法：直接利用条件建立x，y之间的关系F(x，y)＝0。

(2)待定系数法：已知所求曲线的类型，求曲线方程。

(3)定义法：先根据条件得出动点的轨迹是某种已知曲线，再由曲线的定义直接写出动点的轨迹方程。

(4)代入(相关点)法：动点P(x，y)依赖于另一动点Q(x0，y0)的变化而运动，常利用代入法求动点P(x，y)的轨迹方程。　
14.【2017山东，理21】在平面直角坐标系[image: image192.wmf]xOy

中，椭圆[image: image193.wmf]E
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的离心率为[image: image196.wmf]2
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，焦距为[image: image197.wmf]2
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（Ⅰ）求椭圆[image: image198.wmf]E

的方程；

（Ⅱ）如图，动直线[image: image199.wmf]l
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的斜率为[image: image206.wmf]2
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，[image: image213.wmf],
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（Ⅱ）设[image: image225.wmf](
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由题意可知圆
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【考点】1.椭圆的标准方程及其几何性质；2.直线与圆锥曲线的位置关系；3. 二次函数的图象和性质.

【名师点睛】本题对考生计算能力要求较高，是一道难题.解答此类题目，利用[image: image242.wmf],,,

abce

的关系，确定椭圆（圆锥曲线）方程是基础，通过联立直线方程与椭圆（圆锥曲线）方程的方程组，应用一元二次方程根与系数的关系，得到“目标函数”的解析式，应用确定函数最值的方法---如二次函数的性质、基本不等式、导数等求解.本题易错点是复杂式子的变形能力不足，导致错漏百出.本题能较好的考查考生的逻辑思维能力、运算求解能力、分析问题解决问题的能力等. 
15.【2017北京，理18】已知抛物线C：y2=2px过点P（1，1）.过点（0，
[image: image243.wmf]1

2

）作直线l与抛物线C交于不同的两点M，N，过点M作x轴的垂线分别与直线OP，ON交于点A，B，其中O为原点.
（Ⅰ）求抛物线C的方程，并求其焦点坐标和准线方程；
（Ⅱ）求证：A为线段BM的中点.
【答案】（Ⅰ）方程为
[image: image244.wmf]2
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，抛物线C的焦点坐标为（
[image: image245.wmf]1
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，0），准线方程为
[image: image246.wmf]1
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.（Ⅱ）详见解析.
【解析】
试题分析：（Ⅰ）代入点
[image: image247.wmf]P

求得抛物线的方程，根据方程表示焦点坐标和准线方程；（Ⅱ）设直线l的方程为
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），与抛物线方程联立，得到根与系数的关系，直线ON的方程为
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【考点】1.抛物线方程；2.直线与抛物线的位置关系
【名师点睛】本题考查了直线与抛物线的位置关系，考查了转换[image: image255.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




与化归能力，当看到题目中出现直线与圆锥曲[image: image256.png]


线时，不需要特殊技巧，只要联立直线与圆锥曲线的方程，借助根与系数关系，找准题设条件中突显的或隐含的等量关系，把这种关系“翻译”出来，有时不一定要把结果及时求出来，可能需要整
体代换到后面的计算中去，从而减少计算量.
16.【2017天津，理19】设椭圆
[image: image257.wmf]22
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的左焦点为
[image: image258.wmf]F

，右顶点为
[image: image259.wmf]A

，离心率为
[image: image260.wmf]1
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是抛物线
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[image: image263.wmf]F

到抛物线的准线
[image: image264.wmf]l

的距离为
[image: image265.wmf]1
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（I）求椭圆的方程和抛物线的方程；
（II）设
[image: image266.wmf]l

上两点
[image: image267.wmf]P

，
[image: image268.wmf]Q

关于
[image: image269.wmf]x

轴对称，直线
[image: image270.wmf]AP

与椭圆相交于点
[image: image271.wmf]B

（
[image: image272.wmf]B

异于点
[image: image273.wmf]A

），直线
[image: image274.wmf]BQ

与
[image: image275.wmf]x

轴相交于点
[image: image276.wmf]D
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[image: image277.wmf]APD
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[image: image278.wmf]6
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，求直线
[image: image279.wmf]AP

的方程.
【答案】 （1）
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【解析】
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（Ⅱ）解：设直线
[image: image285.wmf]AP

的方程为
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[image: image298.wmf]A

，可得点
[image: image299.wmf]2

22

346

(,)

3434

mm

B

mm

-+-

++

.由
[image: image300.wmf]2

(1,)

Q

m

-

，可得直线
[image: image301.wmf]BQ

的方程为
[image: image302.wmf]2

22

62342

()(1)(1)()0

3434

mm

xy

mmmm

--+

-+-+-=

++

，令
[image: image303.wmf]0

y

=

，解得
[image: image304.wmf]2

2

23

32

m

x

m

-

=

+

，故
[image: image305.wmf]2

2

23

(,0)

32

m

D

m

-

+

.所以
[image: image306.wmf]22

22

236

||1

3232

mm

AD

mm

-

=-=

++

.又因为
[image: image307.wmf]APD

△

的面积为
[image: image308.wmf]6

2

，故
[image: image309.wmf]2

2

1626

232||2

m

mm

´´=

+

，整理得
[image: image310.wmf]2

326||20

mm

-+=

，解得
[image: image311.wmf]6

||

3

m

=

，所以
[image: image312.wmf]6

3

m

=±

.

所以，直线
[image: image313.wmf]AP

的方程为
[image: image314.wmf]3630
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【考点】直线与椭圆综合问题
【名师点睛】圆锥曲线问题在历年高考都是较有难度的压轴题，不论第一步利用椭圆的离心率及椭圆与抛物线的位置关系的特点，列方程组，求出椭圆和抛物线方程，还是第二步联立方程组求出点的坐标，写直线方程，利用面积求直线方程，都是一种思想，就是利用大熟地方法解决几何问题，坐标化，方程化，代数化是解题的关键. 
17.【2017浙江，21】（本题满分15分）如图，已知抛物线
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．过点B作直线AP的垂线，垂足为Q．
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（Ⅰ）求直线AP斜率的取值范围；

（Ⅱ）求
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【答案】（Ⅰ）
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【解析】
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试题解析：
（Ⅰ）设直线AP的斜率为k，则
[image: image325.wmf]2
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，∴直线AP斜率的取值范围是
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（Ⅱ）联立直线AP与BQ的方程
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解得点Q的横坐标是
[image: image329.wmf])
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，因为|PA|=
[image: image330.wmf]2

1

1()

2

kx

++

=
[image: image331.wmf])

1

(

1

2

+

+

k

k


|PQ|= 
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，所以|PA||PQ|=
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令
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，因为
[image: image335.wmf]2
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，所以 f(k)在区间
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【考点】直线与圆[image: image341.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




锥曲线的位置关系

【名师点睛】本题主要考查直线方程、直线与抛物线的位置关系等基础知识，同时考查解析几何的基本思想方法和运算求解能力，通过表达
[image: image342.wmf]|
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与
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的长度，通过函数
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求解
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18.【2017江苏，8】 在平面直角坐标系
[image: image346.wmf]xOy

中,双曲线
[image: image347.wmf]2
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的右准线与它的两条渐近线分别交于点
[image: image348.wmf]P

,
[image: image349.wmf]Q

,其焦点是
[image: image350.wmf]12
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FF

,则四边形
[image: image351.wmf]12

FPFQ

的面积是   ▲   .
【答案】
[image: image352.wmf]23
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【考点】双曲线渐近线
【名师点睛】1.已知双曲线方程
[image: image354.wmf]22
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求渐近线：
[image: image355.wmf]22
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2.已知渐近线
[image: image356.wmf]ymx

=

 设双曲线标准方程
[image: image357.wmf]222
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[来源:Z#xx#k.Com]
3，双曲线焦点到渐近线距离为
[image: image358.wmf]b

，垂足为对应准线与渐近线的交点.
19.【2017江苏，13】在平面直角坐标系
[image: image359.wmf]xOy

中,
[image: image360.wmf](12,0),(0,6),

AB

-

点
[image: image361.wmf]P

在圆
[image: image362.wmf]22
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上,若
[image: image363.wmf]20,
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则点
[image: image364.wmf]P

的横坐标的取值范围是   ▲   .
【答案】
[image: image365.wmf][52,1]
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【考点】直线与圆，线性规划

【名师点睛】线性规划问题，首先明确可行域对应的是封闭区域还是开放区域、分界线是实线还是虚线，其次确定目标函数的几何意义，是求横坐标或纵坐标、直线的截距、两点间距离的平方、直线的斜率、还是点到直线的距离等等，最后结合图形确定目标函数最值取法、值域范围.
   20.【2017江苏，17】 如图,在平面直角坐标系
[image: image367.wmf]xOy

中,椭圆
[image: image368.wmf]22
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的左、右焦点分别为
[image: image369.wmf]1
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, 
[image: image370.wmf]2

F

,离心率为
[image: image371.wmf]1
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,两准线之间的距离为8.点
[image: image372.wmf]P

在椭[image: image373.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




圆
[image: image374.wmf]E

上，且位于第一象限，过点
[image: image375.wmf]1
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作 直线
[image: image376.wmf]1
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的垂线
[image: image377.wmf]1
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,过点
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作直线
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的垂线
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   （1）求椭圆
[image: image381.wmf]E

的标准方程；

   （2）若直线
[image: image382.wmf]E

的交点
[image: image383.wmf]Q

在椭圆
[image: image384.wmf]E

上,求点
[image: image385.wmf]P

的坐标.
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【答案】（1）
[image: image387.wmf]22
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（2）
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【解析】解：（1）设椭圆的半焦距为c. 
因为椭圆E的离心率为
[image: image389.wmf]1
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，两准线之间的距离为8，所以
[image: image390.wmf]1
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，
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解得
[image: image392.wmf]2,1
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，于是
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因此椭圆E的标准方程是
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由①②，解得
[image: image396.wmf]2
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因为点
[image: image398.wmf]Q

在椭圆上，由对称性，得
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，即
[image: image400.wmf]22
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又
[image: image402.wmf]P

在椭圆E上，故
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，解得
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，无解.
因此点P的坐标为
[image: image407.wmf]4737
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【考点】椭圆方程，直线与椭圆位置关系

【名师点睛】直线和圆锥曲线的位置关系，一般转化为直线方程与圆锥曲线方程组成的方程组，利用韦达定理或求根公式进行转化，要充分利用椭圆和双曲线的几何性质、点在曲线上则点的坐标满足曲线方程.
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